

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 peseta.  
FUERA, trimestre..... 3'50

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

EL PAGO EN SEGOVIA

Correspondencia:  
Apartado núm. 11.

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta,  
— SAN AGUSTIN, 7 :—  
Teléfono número 25.

Las suscripciones, anuncios, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador,  
— CORPUS, 11 :—  
Teléfono número 141

## Teatro Miñón

El sábado 10, DEBUT

de la célebre artista: : : : : :  
: : : : : la mejor en su género

**AMALIA MOLINA**

con su nuevo y exclusivo repertorio

## HOJEANDO LA PRENSA

El *Imparcial* se defiende de los ataques que le ha dirigido la Prensa neutralista, considerando al colega como uno de los periódicos que hacen campaña disfrazada a favor de la guerra.

«Neutralidad, sí—dice—. Pero no sumisión incondicional al criterio de uno de los beligerantes.»

El *Día* hace un llamamiento a la opinión y en un artículo que titula «El peligro nacional», dice:

«La hora del desastre para España se acerca por momentos. Aun es tiempo de evitarlo. ¿No creen la opinión y la Prensa que ha llegado el instante de procurar la salvación de España, imponiendo la voluntad de ésta para seguir sus destinos?»

Recoge *La Acción* el llamamiento del colega aludido y expone la idea de que el director de *A. B. C.*, que, al suscitarse la contienda europea, logró que gran número de periódicos españoles se comprometieran a adherirse a todo trance la neutralidad, volviera a reunirlos para sellar con un acto el acuerdo y ratificarse en él.

El *Liberal* pone en labios de un personaje político importantes declaraciones respecto a la situación política, y cree que el conde de Romanones se decidirá a clausurar el Parlamento.

Opina que, aun suponiendo que fuesen aprobados los proyectos penales de discusión, no podrían implantarse por precisarse mucho dinero, y no ser la mejor ocasión para hacer un empréstito.

## Las subsistencias

Un telegrama de la Junta Central.  
—Cominando a los alcaldes.

El presidente del Comité ejecutivo de la Junta Central de Subsistencias ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores, interesándoles para que eviten por todos los medios que se repitan las transgresiones de la Ley de Subsistencias, según se ha denunciado; pues parece ser que algunos compradores y vendedores pretenden adquirir o ceder artículos de consumo, especialmente trigo a precios superiores a las tasas fijadas.

Por este Gobierno civil se advierte a los alcaldes de la provincia que incurrirán en las responsabilidades consiguientes, si por su falta de celo en perseguir estas infracciones, dan lugar a que se realicen confabulaciones para alterar el precio legal de las mercancías sujetas a tipos reguladores.

MEJORAS URBANAS

## LA PLAZA MAYOR

En la próxima semana darán comienzo las obras en la Plaza Mayor, a fin de dejar esta importante vía en las debidas condiciones de urbanización.

El centro tendrá la figura de una elipse, con veinte centímetros sobre el nivel del resto de la plaza, quedando una amplia calle alrededor, para el tránsito de carruajes.

También, y con el fin de que la luz esté mejor repartida, se colocarán ocho columnas de hierro, con otros tantos focos eléctricos, en distintos puntos de la figura elíptica.

Completarán esta reforma la colocación de esbeltos bancos de hierro para comodidad del público, y la plantación de algunas acacias.

El alcalde señor Guajardo tiene el propósito de dar gran impulso a estas obras, con objeto de que en la primavera próxima queden terminadas, y puedan oírse los conciertos musicales en la Plaza Mayor, con todo género de comodidad.

## NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Profesorado.—Se destina de profesor al Colegio de huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando al capitán don Atilano Fernández Negrete.

Ascensos

En el presente mes ascenderán al empleo inmediato, un comandante, dos capitanes y cuatro primeros tenientes de Artillería, tres tenientes coroneles, once comandantes, diez capitanes, trece primeros tenientes y dos capitanes de la escala de reserva, de Infantería, y un archivero tercero, dos oficiales primeros, tres segundos, ocho terceros cuatro escribientes de primera y cuatro de segunda, de Oficinas militares.

## La feria de Cantalejo

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro corresponsal)

Cantalejo, 6.—Continúa viéndose muy animadísima la feria de ganados, titulada «Las Candelas», que, anualmente, por esta época, se celebra en esta villa.

Todos los días llegan a Cantalejo numerosos forasteros, hasta el punto de que las posadas y demás establecimientos dedicados a proporcionar hospedaje, se ven llenos de gente, procedente de los pueblos comarcanos.

En el feriado de ganados abundan las transacciones, no decayendo un momento la compra y venta de toda clase de ganados.

Mucha fué la concurrencia de feriantes que hubo el año anterior, pero el actual no le va en zaga a aquél.

Los que residimos en Cantalejo no hemos conocido una afluencia de forasteros tan excesiva.

Esto induce a creer que no soplan tan malos vientos sobre nuestra provincia, como los pesimistas creen; y que la lucha por hacer más fácil la vida en esta malhadada época de la carestía de las subsistencias no es tan imposible como parece, puesto que hay todavía quienes disponen de recursos pecuniarios para emplearlos en transacciones mercantiles.

## PARA LA «HOJA PARROQUIAL»

Mucho nos satisface que el colega que se refieren las anteriores tituladas haga justicia a nuestras intenciones.

El artículo que nos dedica en su último número, noble en su espíritu, benévolo en lo que debe serlo, cortés desde el título al colofón, merece que EL ADELANTADO le corresponda con expresa y cordial manifestación de gratitud y simpatía.

En casa de los señores de Vidal

## Entronización del Corazón de Jesús

El día 2 del corriente, a las cuatro de la tarde, se llevó a cabo, en el domicilio del capitán de Artillería y profesor de esta Academia, don Antonio Vidal y Loriga, la solemne y conmovedora ceremonia de la consagración del hogar al Sagrado Corazón.

Oció en dicho acto el muy ilustre señor don Manuel Campos Moro, deán de esta Santa Iglesia Catedral, asistiendo la familia del excelentísimo señor general Vidal y algunas personas de la intimidad de ambas familias.

Preparados convenientemente los señores de Vidal y su servidumbre, por medio de la confesión y comunión que habían practicado por la mañana, procedió el señor Campos Moro a la bendición de la sagrada imagen que se hallaba provisionalmente en un local adornado con exquisito gusto, y terminada la sagrada ceremonia, el señor don Antonio Vidal, acompañado de su señora y de sus cinco hijos la trasladó al sitio de preferencia, que había de ocupar definitivamente.

Fué un momento solemne aquel en que el señor Vidal acompañado de su esposa y de sus cinco pequeñuelos, ofreció al Sagrado Corazón, no solo su morada sino su familia toda que desde aquel instante le reconocen por Rey y Jefe Supremo.

El señor deán pronunció una hermosísima plática, para demostrar el sublime amor que el Corazón Divino ha prodiga-

do a los hombres; y dirigiéndose a aquellas criaturas angelicales, les manifestó su gran satisfacción de ver que, en este tiempo de indiferentismo, habían tenido la suerte de nacer en el seno de una familia de arraigadas creencias; que procuraran conservar el recuerdo de este día como uno de los más grandes de su vida, y en él encontrarían medios para luchar contra las adversidades en este mundo.

Procuró inculcarles el respeto y la obediencia a los padres que son los representantes de Dios en esta vida, quienes con sus consejos y sus ejemplos les han de facilitar la felicidad que en este mundo se puede obtener.

Los que presenciaban este hermoso acto, estaban profundamente emocionados y la senda plática del señor Campos Moro hizo arrancar más de una lágrima a los circunstantes.

Puso término a la ceremonia el himno de la Entronización que fué cantado por todos los que asistieron.

## BOLETÍN OFICIAL

Extracto correspondiente al número del día de ayer:

Deslinde de vias pecuarias

El día 21 de Marzo se procederá al deslinde de vias pecuarias en el término municipal de Bernuy de Porreros.

Mozos reclamados

Por los alcaldes respectivos se cita para los actos de reclutamiento, a los mozos del actual reemplazo: Ignacio Díez Alvarez, de Segovia; Angel de las Heras Mayor, de Navarra, y Zacarías Palacios Herrero, de Trescasas.

## El precio de la carne

Esta mañana ha visitado al señor alcalde una comisión de tablajeros de la capital para anunciarle la precisión en que se ve el gremio para subir el precio de la carne.

El señor Guajardo manifestó a la comisión que interin no cumpla ésta con lo que ordena la real orden de 3 de Enero último, no podrán dichos industriales elevar el precio del referido artículo.

Relacionado con este asunto, hoy se publica un bando firmado por el señor gobernador civil, recordando el cumplimiento de dicha real orden.

Información provincial y regional

## EL ESPINAR

Misa de novenario.—Ayer se celebró en la iglesia parroquial de esta villa, una misa de novenario con vigilia, en sufragio del alma de don Mariano Núñez de la Fuente, a la que asistió numerosa concurrencia de todas las clases sociales que reiteraron su más sentido pésame a los parientes del finado y muy particularmente a su desconsolado hijo don Pedro Núñez, primer teniente alcalde de este Ayuntamiento.

Posesión y cese.—Hoy se ha posesionado del cargo de coadjutor de esta villa don Francisco Polo, que desempeñaba el mismo cargo en Sepúlveda, habiendo cesado don Arturo González B. de Quirós, que ha sido nombrado capellán de la señora marquesa de Argüelles, en Madrid, y para cuya capital salió el día 1.º del corriente.

De días.—El día 2 del actual celebró su fiesta onomástica la distinguida esposa de don Angel Rodríguez Arce. A las muchas felicitaciones recibidas por la festejada unimos la nuestra muy sincera.

Boda.—En el día de ayer contrajeron matrimonio, en la iglesia parroquial de esta villa, los jóvenes Nicasio García Segovia y Francisca Pardo Moreno, de esta localidad, bendiciendo la unión matrimonial el coadjutor de San Rafael, don Cayo Marín.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la esposa de nuestro particular amigo don Tomás Martín-Lunas, notario de esta villa.

Nuestra enhorabuena a los padres del recién nacido.

De viaje.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Julián Lumbreras y a su esposa, que permanecieron aquí breves horas.

—También pasó el domingo en esta villa, el industrial de Madrid don Marcos Antona.

CORRESPONSAL.

2-2-1917.

## CARBONERO EL MAYOR

El mercado.—El día 4 del actual, se ha celebrado en este pueblo el mercado, que desde hace años, viene verificándose en esta fecha.

Desde las once de la mañana en adelante, y a pesar del mal tiempo, se empezó a notar enorme afluencia de compradores y vendedores de los pueblos comarcanos.

Se han expendido grandes cantidades de grano y garbanzos, habiéndose hecho más de 75 transacciones, y entre ellas una de un vagón de trigo que ha comprado un industrial de Segovia.

En las especies que se han expendido en el mercado, han regido los siguientes precios:

Trigo, la fanega 16'25 pesetas; centeno, 12'25; cebada, 9'50; algarrobas, 13'50; yeros, 13; garbanzos superiores, 25, y patatas, 2.

Aniversario.—Hoy se cumple el primer año del fallecimiento del comerciante y depositario municipal de este pueblo, don Justo Sancho, que era muy estimado por su afable trato, honradez y laboriosidad.

Al recordar tan triste fecha reitero a la familia del finado, mi más sentido pésame.

CORRESPONSAL

5-2-1917.

Información local

## Segovia al día

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa va a señalar, con la realización de un proyecto abreviado, el rumbo de un futuro esplendor para Segovia.

¿Qué cual es? Ecco el secreto. Hasta que se realice la idea, no podemos decir los plumíferos, esta boca es nuestra. Baste saber a los curiosos impacientes, que, como los periodistas somos hombres de iniciativas originales—dispensen el bombo, pues no tenemos abuela—responderá la obra a lo que de ella es muy lógico esperar.

—El niño acólito que falleció el domingo repentinamente, cuando se disponía a ayudar a misa en la capilla del convento de los PP. Franciscanos, ha despertado la compasión de las personas de sentimientos buenos.

Prueba de lo que afirmamos es el sepelio del caláver de ese niño, que revistió una tierna manifestación de duelo.

—Y, no hay más por hoy, si se exceptúa el deseo vehemente que existe en Segovia, por conocer a la gentil cupletista Amalia Molina, que, con sus canciones, pone ante los ojos de los que las escuchan como con un abanico de colores brillantes, toda la gracia del Guislaquivir y toda la alegría del cielo andaluz.

CALENDARIO Y CULTOS

Miércoles, 7.—Sexta semana.

Sale el Sol, a las 7'19

Se pone, a las 5'40

Duración del día, 10 horas; 21 minutos.

Luna, sale a las 6'15; pónese a las 7'15.

Santos del día.—San Romualdo, San Ricardo, Santa Juliana y San Moises.

Cultos.—En Corpus, de cinco a seis, el culto diario al Santísimo.

—En Santo Domingo el Real, rosario, al anochecer.

## DE SOCIEDAD

Fiesta onomástica

Hoy celebra la fiesta de sus días el conocido joven don Amando Escorial, hijo del fabricante de harinas, don Antonio.

—Mañana también celebrarán su fiesta onomástica los señores don Ricardo Bartolomé, cura párroco de San Millán, y don Ricardo Riesco, director del colegio de segunda enseñanza «El Segoviano». Reciban nuestra más cordial felicitación.

Nuevos maestros

En los exámenes extraordinarios de revalida, que se han verificado en esta Escuela Normal de Maestros, han obtenido el título de maestro nacional los señores siguientes:

Don José Ayuso García, don Felipe Crespo Moradillo, don Martín Callejo Fernández, don Julio Sáez de la Peña, don Antonio Núñez Garrido, don Alejandro Arranz Gimeno, don Luis García Hernández y don Victoriano José Bravo Ramírez.

—Después de brillantes ejercicios de revalida, ha terminado la carrera de maestra nacional la ilustrada señorita Mercedes Vega Yagüe, hija de nuestro querido amigo, el recaudador de contribuciones de la zona de Cerezo de Abajo, don Marmerto Vega.

Reciban los nuevos maestros y sus respectivas familias, nuestra enhorabuena. Una boda en la Corte

Han contraído matrimonio en Madrid, la gentil señorita María Bernaldo de Quirós, hija de los marqueses de Argüelles, con el joven abogado don Juan de Nardiz, hijo de nuestro querido amigo el ingeniero director técnico de la Unión Resinera Española, don Enrique.

La unión fué bendecida por el Obispo de Madrid-Alcalá y al acto asistieron las aristocráticas familias de los contrayentes y muchas distinguidas personalidades.

Reciban los recién casados y sus padres nuestra cordial felicitación.

## Sucesos en la calle

Los peligros del juego

En ocasión en que se hallaba jugando ayer tarde con otros niños de su edad, Teodoro Jerónimo Arevalillo, de ocho años, sufrió una caída, produciéndose una herida contusa en la barba, que interesaba la piel y los tejidos blandos.

Conducido por una hermana a la Casa de Socorro, se le prestó la conveniente asistencia facultativa, pasando, una vez curado, a su domicilio, calle del Arco, número 4.

## Boletín meteorológico

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto):

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 668'70; dirección del viento, norte; fuerza, ventolina; estado del cielo, cubierto; termómetro seco, 0'0; húmedo, 0'0; pluviómetro, 0'0; máxima a la sombra, 11. ]

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 667'9; dirección del viento, norte; fuerza, flojo; cielo, nuboso; termómetro seco—6'0; húmedo, —6'0; mínima, —7'0.

## COMEDOR DE CARIDAD

EN EL DIA DE AYER

Comida: cocido.

Cena: patatas con judías.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 177; niños, 120; total, 297. En la cena: adultos, 164; niños, 114; total, 278. Total general, 575

Costeado por la Institución.

Donativo

Don Pedro Parareda ha donado al Comedor de Caridad 50 pesetas de las recaudadas al expender los recibos de la lotería de Navidad de un billete que había comprado.

## SUETOS

Un donativo del Prelado

El ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, respondiendo al llamamiento hecho a las personas caritativas, por la junta directiva del Refugio de pobres, ha donado a este centro cinco, seis mantas con destino a las camas de los portadores que pormocion en él.

Este rasgo humanitario del Prelado merece ser imitado por las personas pudientes.

PAPEL PARA FUMAR ZOTAL

Un concurso

Ayer se verificó el concurso para enajenar el solar número 1 de la calle de Perocota, habiéndose adjudicado a don Nemesio Moreno, en la cantidad de 1980 pesetas.

# MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## -Compañía Colonial- CHOCOLATES

Casa fundada en 1845

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD E

Cafés molidos y granos  
TES, TAPCAS



**DENTICINA**

Exigid, si queréis salvar á vuestros hijos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.

Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 4.

### PASTILLAS CRESPO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

### PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ

Los que padecen del Estómago, crónicos, desesperados, los que no tienen un momento tranquilo; los que no pueden comer, ni trabajar, ni vivir, osada y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 5,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.



## ¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente, hasta Marzo inclusive, debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el con licto europeo.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

## BARCELONA Sociedad Anónima CROS Princesa. 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.-Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

## Agendas Bailly-Baillièrre para 1917

<p><b>Agenda de Bufete</b></p> <p>CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,50 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b></p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin tomar que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b></p> <p>LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los gastos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 ptas.</p> <p>En Provincias, 0,80 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo</b></p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts.</p> <p>De un día en plana... 3,00 pts.</p> <p>De un día en plana... 2,00 pts.</p> <p>De un día en plana... 3,50 pts.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo</b></p> <p>ó Memorandum terapéutico, Farmulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hoja para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica quirúrgica, y observación.—Farmulario.—Señas útiles e médicas, fórmulas químicas y veterinarias, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid... 2,50 pts.</p> <p>Con cartera... 5,00 pts.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>
<p><b>CARNET ó AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES</b></p> <p>PRECIOS Una pta. en tela y 1,50 en piel, cartos durados.</p>				

Por los CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRRE, Muñoz de Baños, 21, y Plaza de Santa Ana, 1.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papeterías y Químicas de España.



## ¡UN DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL!

La Dirección de los Etablissements des Inventions Nouvelles de Sitges, tiene el honor de informar al público que un nuevo producto científico ha aparecido bajo el nombre de la «Carbonite» (Registrado). Este precioso producto DA UN 50 POR 100 DE ECONOMIA sobre el carbón, cok, antracita, escoria. Una caja suficiente para 1.000 kilos de carbón, con su modo de empleo muy fácil es enviada contra 5'75 pesetas, franco de correos y por certificado.

Dirigirse para esta provincia al concesionario exclusivo, don Mariano Mateos, Colmenares, L, VALLADOLID.



## MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate, cremas finísimas, caramelo suizos, fondant y dulces varios.

De venta En todas las principales confiterías de Madrid y provincias  
**Montera 25, Depósito Central: 25,**

## Mercados

**MEDINA DEL CAMPO**  
Este mercado entraron 440 fanegas de trigo, que se pagaron a 16'25 y las 94 libras.

Corresponsal.

**AYLLON**  
Trigo, la fanega, 15,75 pesetas.  
Centeno, id. 12'75 id.  
Cebada, id. 10'50 id.  
Algarrobas, id. 13'00 id.  
Yeros, id. 13'00 id.  
Patatas, la arroba, 1'75 id.  
Alubias, la fanega, 25 id.  
Avena, id. 6'25 id.  
Cerdos semaneros de 25 a 30 pesetas.

Corresponsal.

**RIAZA**  
Trigo, a 15'50 pesetas fanega.  
Centeno, a 12'50 id.  
Cebada, a 10'50 id.  
Avena, a 7'00 id.

**CUELLAR**  
Trigo, la fanega, 16'00 pesetas.  
Centeno, id. 12'00 id.  
Cebada, id. 9'50 id.  
Algarroba, id. 12'50 id.  
Yeros, id. 12'25 id.  
Patatas, la arroba, 1'50 id.  
Mueles, id. 11'25 id.  
Avena, id. 6'75 id.

Corresponsal.

**SANTA MARIA DE NIEVA**  
Trigo, 15'25 pesetas fanega.  
Centeno, 12'25 id. id.  
Cebada, 10'00 id. id.  
Avena, id. 6'00 id.  
Algarroba, 12'75 id. id.

Corresponsal.

**PEDRAZA**  
Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.  
Centeno, id. 12'00 id.  
Cebada, id. 11'00 id.  
Algarroba, id. 14'00 id.  
Patatas, id. 1'50 id.  
Yeros, id. 13'50 id.

Lana sin lavar, la arroba, 37'00 id.  
Corresponsal

**FUENTEPelayo**  
Trigo, la fanega, 15'50 pesetas  
Centeno, id. 11'50 id.  
Cebada, id. 10'00 id.  
Algarroba, id. 13'00 id.  
Yeros, a 12'00 id.  
Garbanzos finos superiores, 35 id.  
Corresponsal.

**ARANDA DE DUERO**  
Trigo, a 16'25 pesetas las 94 libras  
Centeno, a 12'00 id.  
Cebada, a 10'50 id. id.  
Avena, 7'25 id.  
Algarroba, a 13'00 id. id.  
Lana sin lavar, la arroba, 32'00 id.  
Corresponsal.

**PENAFIEL**  
Trigo, a 16'25 pesetas, fanega.  
Centeno, a 11'50 id.  
Cebada, a 10'50 id.  
Yeros, a 13'25 id.  
Avena, a 7'00 id.

Corresponsal.

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.)
Alvarez Cerón (M.)
Allué (Ricardo.)
Blanco Belmonte.
Borrás (José.)
Brissa (José.)
Campo Moreno (José.)
Cano (Carlos.)
Capella (Francisco.)
Casañal (Alberto.)
Cernuda (Segundo.)
Contreras (Juan de)
Chico (Marlin.)
Delgado (Sinesio.)
Díaz de Escovar N.)
Estrañi (José.)
Gabaldón (Luis.)
González Blanco (A.)
Hueloa (Joaquín.)
Jackson Veyan (J.)
Jara Carrillo (P.)
León (Ricardo.)
Llovet (Juan José.)
Miranda (Carlos.)
Moreno (Eulogio.)
Ory (Eduardo de)
Pérez Zúñiga (Juan.)
Quemada (Peo.)
Quintanilla (Mariano)
Ramírez Angel (B.)
Bancón Lascano (J.)
Rodríguez Díaz (C.)
Bueda (Salvador.)
Torromé (Bajael.)
Vázquez de Aldana E.)
Velao (Dario.)
Vergara (Gabriel M.)
Yrizaroz (Francisco)
Zárraga (Miguel.)
Zurita (Mariano)

DE LUNES A LUNES

¡Hablemos de la nota!

La nota de los Impenios centrales ha venido a sacarnos de nuestro centro, rompiendo la monotonía de nuestra existencia y amargando nuestra neutralidad absoluta.

Nunca creímos nosotros, hombres de tierra adentro, que las cosas del mar nos iban a preocupar tan hondamente. Pues, sí, nos preocupan ¡la mar! y desde hace unos días en círculos, cafés y tabernas, todas las conversaciones giran sobre la grave cuestión del bloqueo, aunque algunos individuos no comprendan lo que es eso, ni sepan medir el alcance de la grave determinación adoptada por los germanos.

—Habrà que renunciar por ahora a la navegación—me decía ayer un ciudadano que no ha viajado más allá de Guadalajara.— ¡Me han fastidiado los Imperios centrales!

—¿Tenia usted que exportar algo a los puertos de Francia o de Inglaterra?

—No, señor, pero necesitaba ir a Teruel, a visitar una hermana, un día de estos.

—¿Y no se decide usted a emprender el viaje por temor a los torpedeamientos?

Hay algunos que sostienen que lo del bloqueo no envuelve contratiempo ni perjuicio alguno para nuestros barcos y creen que con torcer un poco a la izquierda, según se sale, está conjurado el peligro.

Otros, por el contrario, ven un riesgo inminente en todo lo que sea aproximarse al agua más o menos marítima y algunos llevan su exageración y su zozobra al extremo de no pasear por las márgenes del Eresma, temiendo que pueda aparecer de pronto algún submarino alemán...

De todos modos, hay que convenir con el conde de Romanones y con el buñolero de mi calle, en que las circunstancias no pueden ser más difíciles para nosotros, porque solo nos queda libre para la exportación de nuestros productos la ruta de América, o lo que es lo mismo el camino para el otro mundo.

Nuestro comercio frutero, principalmente, está condenado a la ruina y los que debemos la existencia a los comestibles baratos, dentro de unos días podremos atracarnos de naranjas y cebollas, que andarán por los suelos, en vista de las tremendas dificultades para su exportación.

En cambio dicen que no podrán venir a España sulfatos, superfosfatos, ni nitratos, así como tampoco los yutes que se recibían de Calcuta, ni el cáñamo que venía de Liorna. Ya estoy viendo a nuestros mozos de cuerda con botas de charol, ante la escasez y carestía de las alpagatas de cáñamo.

Ello es que la nota de la Cuádruple es una nota que tiene muchos bemoles; una nota que nos ha dejado suspensos a todos los españoles, porque creíamos candorosamente que con nosotros no iba nada, en eso del conflicto europeo.

—De modo que, según esto,—me decía ayer un respetable convencino—

ya no podemos ir, mientras el bloqueo dure, a ninguna costa francesa, ni inglesa, ni italiana?

—No, señor; sólo podremos ir a costa de nuestros hocicos... Y está el agua muy fría para que le echen a uno en remojo...

PEPE.

De la Guía Espiritual de Castilla

La Catedral y el Alcázar

Del notable estudio histórico-artístico de Segovia, que en el suplemento literario de «El Norte de Castilla» viene publicando el ilustre literato Federico Santander, tomamos estos párrafos, que hacen referencia a la Catedral y al Alcázar segovianos.

Porque la Catedral segoviana es hija de contrición. Nació como un desagravio por la bárbara destrucción de la vieja iglesia, y fué desde el primer momento una obra popular. Con razón los segovianos de hoy consideran que la Catedral es algo suyo, pues como peones trabajaron en ella sus abuelos.

En las crónicas de la época, en los libros de fábrica que se conservan en el archivo capitular detallase la forma de cumplirse aquella voluntaria prestación por la que todo el vecindario contribuyó a levantar los muros de la Catedral nueva. Hostigada por el remordimiento, movida por un ansia reparadora, Segovia entera «echaba piedras» en el solar. ¡Oh, como se afana la ciudad! Rivalizaban en ardor los barrios y los gremios, y todo el año es una continua procesión de ofrendas. Allí van los molineros, cereros, panaderos y confiteros que hacen la ofrenda de la harina; los carniceros, figoneros y fruteros que llevan el diezmo de la carne; los carpinteros, albañiles, canteros, escultores, silleros, latoneros y cedaceros aportan la oblación del martillo. Tienen los oficios días señalados. Por la Natividad van los de la tijera: sastres, calceteros, cordoneros y sombrereros; por Pentecostés, los bataneros, alfareros y tejeros; los zapateros, pellejeros, curtidores y tundidores, por la Asunción y San Roque. Con los oficios alternan los barrios, parroquias y arrabales: los de Santa Eulalia y los de San Martín; los arrabales de San Lorenzo, los aldeanos de Zamarramala, los de Hontoria y Madrona. Mas de diez carreteradas y cien bestias con piedra han traído éstos; los de San Millán acarrear teja, cal y ladrillo. Llevan también su don los forasteros; las «naciones» de montañeses, vizcainos y gallegos. Hácese la ofrenda con rumbo y aparato; traen todos velas, pomas de cera verde; ondean los estandartes de los gremios, enarbolanse cruces y mangas parroquiales; suenan cajas, chirimías y pifanos, y en las bolsas de cuero de mayordomos y fabriqueros van cayendo con los escudos y ducados del Obispo, el regimiento y los linajes, los españoles catañanes y las coronas venecianas de médicos, escribanos, plateros y pañeros, los realines de plata del cardador y del pelaire, las tarjas del mendigo que espera que la Catedral se abra para acogerse a su pórtico.

Al fin la Catedral se alza. Segovia ve hecho piedra su deseo. Robusta y gallarda elevase la torre. Es el día de la consagración solemne. De todas las tierras de Castilla llegan gentes a presenciar la ceremonia. Juntanse magnates y prelados. Hay toros, cañas, luminarias, procesiones, cabalgada y comedias; entre las carretas que han subido a la Plaza, se halla la de Lope de Rueda. Y en la mañana del 15 de Agosto de 1558, al atravesar la vidriera que iluminó con mágica policromía Chiveri, un rayo de sol contempla absorto que en el ara nueva se obra por vez primera la Transubstanciación divina y milagrosa. La fábrica es ya templo; la penitencia se ha cumplido; Segovia ha redimido su pecado.

Del Alcázar salió Isabel I para ser coronada reina de Castilla y en él se celebraron las bodas de Felipe II y Ana de Austria. Sus muros guardaron, entre otros ilustres prisioneros, a Montigny, al marqués de Ayamonte, complicado en la sublevación de Portugal, al duque de Medinaceli, adicto al archiduque rival de Felipe V, al novelesco barón de Riperdá. Fué el Alcázar colegio de Artillería, y al restaurarle después del incendio, se le destinó a Archivo militar. Hoy pertenece al Cuerpo de Artillería, que le cuida con especial cariño, como a relicario de sus glorias. Puede decirse que en la actualidad el Alcázar goza una de sus épocas de mayor fortuna. Su restauración ha sido muy acertada: bajo la dirección del comandante Rey y con la cooperación del artista Pulido, una estancia decorada con propiedad y gusto, intenta reproducir el salón del trono de los Reyes Católicos. Junto a esta sala, una rotunda guarda unos autógrafos regioes, el retrato de un jesuita profesor de Artillería, el padre Eximeno, y, grabada en la pared, una lista de nombres. ¿Son héroes?—pregunto. Y me dicen:—Son los jefes y oficiales que no aceptan los ascensos por méritos

de guerra. Para el Arma de Artillería, como para todas, rige la escala abierta, pero el compañerismo de los artilleros ha cerrado el escalafón, y, según es sabido, un pacto obliga a todos a renunciar los ascensos que no provengan de rigurosa antigüedad, permutando por otra recompensa, la Cruz de María Cristina, el galardón que a veces fué ganado con sangre. Los inscriptos en la lista de honor de esta rotonda del Alcázar son, en efecto, héroes: héroes de caballería que, al cumplimiento de la palabra empeñada supieron sacrificar su conveniencia.

Federico SANTANDER.

FEBRERO

Mi amada va vestida de Locura por Carnaval, y fluye de su traje un dulce aroma, que nos fuerza al viaje en pos del ideal de la Ventura.

Hay una luz de llama que fulgura tras sus pestañas de dorado encaje, y guarda un rastro de compás salvaje la cadencia infantil de su cintura.

Bajo la Luna luminosa y quieta, que esmalta los celajes de Febrero, cantó sus trovas el Pierrot poeta

para ablandar su corazón de acero, y con la cara oculta en la careta habló la Esfinge y dijo: ¡No te quiero!

Enrique LÓPEZ ALARCÓN.

De la gente del hampa

Un timo ingenioso

En un Parque de atracciones, donde hay gran animación, se encuentran «El Rosbiff» y «El Chuletas», dos afamados carteristas, decentemente vestidos, uno de ellos más elegante que el otro.

Chuletas.—Oye Rosbiff... ¿Es verdad que estás «palmao»? (1).

Rosbiff.—Como pa ponerme a «mangar» (2).

Chuletas.—Pues bien «fardao» (3) vienes.

Rosbiff.—La semana pasá metí los «bartes» (4) a tiempo y «choré» (5) una «saña» (6) con una «sabana» (7) y dos grandes (8).

Chuletas.—¡Gachó contigo! Y lo has liquidado ya.

Rosbiff.—Me fardé bien y ya no me queda ni una «cañía» (9) ¿Y tú?

Chuletas.—Yo «añané» (10) un «parlo» (11). Ná seis «platas» (12)... La «tralla» (13) era ful (14) y se la dejé al «primo» (15). Un «machacante» (16) tengo.

Rosbiff.—Ya que hemos venido a «trabajar» (17) podíamos tomar algo que yo siento «gazuzo» (18).

Chuletas.—Este «ojo de buey» (19) me va a hacer falta mañana pa desempeñar un «peuco» (20) de La Ojitos que me trae loco con que se los saque.

Rosbiff.—Deja a La Ojitos; primero es llenar la tripa nosotros. Además ya verás: con ese «machacante» cenamos los dos y nos queda el «machacante».

Chuletas.—Me queda.

Rosbiff.—Es igual.

Chuletas.—Hay diferencia.

Rosbiff.—Ya verás... corre de mi cuenta.

Chuletas.—Has guipao si anda por ahí alguno de la «Cofia» (21).

Rosbiff.—No hay más que «guindas» (22) y esos no diquelan. De todos modos, por si acaso ven pa acá, no vaya a haber alguno y nos den «un quince con seit» (23).

(Se lo lleva a un rincón y hablan unos instantes aparte, como si estuviesen combinando algún plan).

Haces lo que te digo: te sientas ahí (señalando el restaurant del Espectáculo), pides un cubierto de esos económicos, de «dos beatas» (24) te lo ingieres, lo satisfaces, das dos reales de «propi» (25) y vienes a buscarme, ahí, junto a los patines. Lo demás es cosa mía.

Anda y no te tardes, que yo voy a ver si «gano» (26) aunque no sea más que un «pincho» (27).

(El Rosbiff se interna en el parque pausadamente. El Chuletas se sienta en una de las mesas del restaurant y llama a un camarero, que le trae el servicio. Terminada la cena vuelve a llamar al camarero, le dá un duro, recibe la vuelta y le dá la propina, marchándose después hacia el parque. El Rosbiff que le estaba esperando se reúne a él.)

- (1) Sin dinero.—(2) Robar o pedir limosna.—(3) Equipado.—(4) Dedos.—(5) Quité.—(6) Cartera.—(7) Billete de mil pesetas.—(8) De cien pesetas.—(9) Peseta.—(10) Robé.—(11) Reloj.—(12) Pesetas.—(13) Cadena del reloj.—(14) Falsa.—(15) El robado.—(16) Duro.—(17) Ejercer su industria.—(18) Hambre.—(19) Duro.—(20) Reloj de señora.—(21) Política.—(22) Guardias de seguridad.—(23) Quincena.—(24) Sean quince días de arresto.—(25) Pesetas.—(26) Propina.—(27) Robo.—(28) Alfiler de corbata.—(29) Pesetas.

Rosbiff.—¿Que tal? Chuletas.—De primera; por dos «pepas» (28) no se pué pedir ná mejor.

Rosbiff.—Pues ahora voy yo, espérame allí y ya verás. (Se sienta en la mesa en que comió el Chuletas, llama al camarero y le dice: Un cubierto de dos pesetas. (El camarero se lo sirve). Come como su compañero con gran calma y una vez terminado el banquete, se fuma un cigarrillo. Deja transcurrir unos minutos y después llama repetidas veces al mozo dando muestras de impaciencia.)

Rosbiff.—¡Mozol! ¡mozol!

Camarero.—¿Qué desea usted? ¿Quería algo el señor?

Rosbiff.—¡Pues no he de querer!... Que me dé usted la vuelta.

Camarero.—¿Qué vuelta?

Rosbiff.—La vuelta del duro, que estoy esperándola hace un cuarto de hora.

Camarero.—Perdone el señor... pero el señor no me ha dado ningún duro.

Rosbiff.—¿Cómo no? Camarero.—No señor.

Rosbiff.—Le digo a usted que sí, señor. ¡Tengo yo cara de venir a timar cinco pesetas?

Camarero.—Yo no le digo al señor eso, pero...

Rosbiff.—No quiero disputar con usted. Deme pronto la vuelta.

Camarero.—Lo que voy a hacer es llamar a un guardia, si no me paga el señor.

Rosbiff.—¡Lámeme. Haga usted lo que quiera.

(El camarero sale del restaurant y vuelve a poco acompañado de un guardia de Seguridad.)

Guardia.—Vamos a ver ¿qué ocurre?

Camarero.—Aquí el señor...

Rosbiff.—(Atajándole). Hace un rato que le he dado un duro para pagar la cena, y al reclamarle la vuelta me dice que yo no le he entregado nada.

Camarero.—No, señor: nada.

Rosbiff.—Precisamente era un duro de Amadeo que tenía yo señalado, por ser producto de un sablazo a mi suegra, con una estrella. Sin duda el mozo lo ha cogido distraídamente y se lo ha guardado sin fijarse. Pido que se le registre el bolsillo.

Camarero.—No hay inconveniente (debajo del delantal, saca el bolsillo y comienza a registrar la moneda a presencia del guardia y del Rosbiff).

Guardia.—Vamos a ver.

Rosbiff.—(indicando un duro) ¡Ahí está! ¡Ese es!

Guardia.—(cogiendo el duro) ¡Un amadeo con una estrella junto a las narices!...

Rosbiff.—¿No lo dije?

Guardia.—Decía verdad el señor.

Rosbiff.—Yo soy una persona decente, un caballero, y no iba a reclamar lo que no fuera mío. Ya me está usted dando la vuelta.

Camarero.—Dispense usted caballero... Tenía razón el señor... Sin duda con el barullo del servicio, como estamos otro y yo solos... y hay tanta gente por allá dentro... (dándole unas monedas) Tenga usted, dos pesetas del gasto, y tres, cinco.

Rosbiff.—Tome (dándole la propina) y otra vez sea usted más listo...

Camarero.—Ya le he dicho al señor que me dispense...

Rosbiff (con ironía).—¡Gracias a que aun hay justicia en la tierra! (Por el guardia).

Guardia.—Yo no he hecho más que cumplir con mi deber. ¿Se le ocurre algo más al caballero?

Rosbiff.—No; y muchas gracias señor de guardia.

El Rosbiff, despacio y en actitud gallarda, sale en busca del Chuletas a quien encuentra trabajando en el Parque) (Enseñándole el machacante)

¿No ves como hemos cenao los dos opiparamente y nos ha quedao el machacante?

Chuletas.—Eres grande Rosbiff, más grande que Guillermo el Kaiser.

Enrique GRIMAU DE MAURO. Inspector de Policía.

Segovia.

CRONICA

Las almas muertas

Cuando comienza a caer la lluvia en el campo, menuda, insistente, y la tierra parece entreabrir sus entrañas para recibirla en su seno; cuando semeja el horizonte vaga humareda y el cielo una cúpula plomiza; cuando a las ráfagas del otoño contestan con gritos de huida las alondras, y los árboles con desplomes de seca hojarasca; cuando las crestas de la sierra blanquean y comienzan en el hogar a crujir los sarmientos, las

almas muertas parecen entonces languidecer ante la tristeza infinita de las cosas.

¿Cuántas son? Contad todos los pétalos agostados y todos los troncos despojados de lozanía; numerad los nidos vacíos y los jirones de niebla sin destellos, los senderos solitarios y los trigales sin espigas; las gotas de lluvia sin rumores y los granos de arena sin tallos. Otras tantas son esas almas, consumidas en el recuerdo, agostadas en la pesadumbre, aniquiladas en el pesar irremediable, en el desconsuelo supremo a cuanto ha pasado y ya no ha de volver.

Vagando por el espacio esas almas, no se ven, no se reconocen, y expresiones. Pasan las unas junto a las otras sin sentir el roce de sus blancos sudarios. Gimen, y sus sollozos quedan siempre en la vaguedad del ensueño. Ellas son las que llaman a los sepulcros de las góticas catedrales antes que asome el alba, para bañarse en un imperceptible rayo de luna, y buscan en los troncos de los almeces los juramentos de los soterrados amantes; y en las hendidas de las rocas las huellas de los guerreros de antaño. Para ellas el presente no existe y sólo un interrogante es el porvenir. El pasado lo es todo, porque esas almas muertas que pasean su soledad en cuerpos de autómatas, esas no olvidan.

Y el olvido es preciso para poder vivir. No olvidan, se ven siempre en el oído las viejas canchales, y en ellas entrelazados todos los ayes, todos los suspiros, todas las despedidas que han llegado a nosotros. Es mirar siempre abiertas muchas fosas, donde hay revueltos cabellos blancos y rubias gudejas, muchos hoyos sombríos que en la soledad del campo sembrado de cipreses nos atraen. Es sentir siempre el estupor del vacío ante las muchedumbres, porque en ellas nos faltan los nuestros bien amados, y ante la realidad, porque no laten ya en ellas los ideales.

No busquéis a esas almas. Veréis sólo semblantes risueños, expresiones afectuosas y alegres, gestos de bienestar o de triunfo. Detrás de aquellas máscaras estará o no el fantasma del alma muerta que ya no cree, que ya no espera, que ya no lucha, que llora en silencio. Y cuando esteis muy lejos, cuando el alma muerta se encuentre soia, cuando sea mayor la oscuridad y todos los ecos se apaguen, el alma pasará a vuestro lado sin veros, preguntando a todas las plantas por sus flores, a todos los astros por sus destellos vivos y luminosos, a todos los pájaros por sus trinos, a la Naturaleza entera por su armonía, que ya no encuentra, y a todo el mundo por su idealidad, que ha perdido.

Fueron demasiado ardientes y se abrasaron; vivieron muy de prisa y se murieron. Pusieron en la primera oleada toda su existencia, y no ven; en el primer beso dejaron toda su pasión y no sienten; en su primer esfuerzo dejaron su actividad completa y no viven.

Amaron lo absoluto y en él se han fundido, como se pierde la luz en el seno del viento, y la gota que cae de las nubes en las olas del mar.

Un llamamiento, un grito aún puede despertarlos. Basta para ello que en este mundo solitario, de egoísmos e ingraticudes, brille una luz de idealidad, y que en ese cielo que el análisis ha dejado sacro se dibuje de nuevo, soberano y se verá, gigantesca y sublime, la sombra de la mano de un Dios, que evoque la esperanza.

Luis SALADO,

AMORIO EN DOS SONETOS

De un estudiante a una modista

Modistilla gentil y resañada que ensartas en tu aguja corazones e hilvanas las más locas ilusiones, de un príncipe sin nombre enamorada. Modistilla gentil y bien amada, que despiertas deseos y pasiones, descose tus ilusas ambiciones, y zurce tu mirada a mi mirada. La Bombi dulcemente nos invita; San Antonio bendito, allá en su ermita, escuchará tus preces conmovido y por sí así remienda tus amores, en un manojo de bermejas flores irá hasta ti mi corazón rendido.

De la modista al estudiante

Estudiante gentil y calavera que ante mí el verbo amar has conjugado; eres, sin duda, el príncipe esperado por esta sonadora costurera. Estudiante gentil, píllo y tronera, después de haberte bien examinado, en un beso te envió un aprobado, porque de suspenderte no hay manera. Con tus rojos claveles adornada, de tu brazo en la Bombi haré mi entrada siendo la más feliz de las mujeres... Pero he de hacer, como me des un mico, de tu gran corazón un acericio, para clavar en él mis alfileres.

M. MONTERO.

Soñillo, 1917.

SIN FRANQUEO

Neutral.—Todo lo neutral que usted quiera, pero eso de disparar a los alemanes unos versos insultos y rípicos, con motivo de lo del bloqueo, es justificar aquello de que una desdicha nunca viene sola.

Otro.—Sí, otro que se empeña en que admitamos originales que no vamos a poder publicar en mucho tiempo. ¿Por qué no cierran ustedes el grifo poético, durante una temporada?

C. R. H.—Allá va el final para que juzguen los lectores.

«Yo quisiera reír tu desdén bien manifiesto y bien puedo repetir: —¡Hay amor cómo me has puesto!»

¡Ay, y cómo ha puesto usted también a la pobre Ortografía!

E. V. de A.—Un millón de gracias por su envío. Ya le dedicaremos unas líneas.

Explorador.—Entra en turno. Pero... nada de impaciencias.

L. A.—Crea usted que cuando no le he contestado es porque no sería utilizable. Casi le apuesto una oreja, El de marras.— ¿Otra vez el amor y el negro olvido? ¿Cómo ponen ustedes a Cupido!

## J. Ramírez

Juan Bravo, 56. Teléfono 14  
Enfermedades de los niños  
Tuberculosis y Medicina general.

### Sepelio

Ayer fueron conducidos a su última morada los restos mortales del niño Juan José García, fallecido anteayer repentinamente en la sacristía de los Padres Franciscanos.

El niño finado era sobrino del empleado de esta Diputación don Juan José García Sastre.

El cadáver que iba revestido de monaguillo, fué conducido a hombros por Antonianos, a cuya Asociación pertenecía Juan José.

La familia pudo apreciar lo mucho que le querían los PP. Franciscanos y las innumerables simpatías con que contaba el niño finado, pues no obstante la crudeza del día, fueron muchísimas las personas que le acompañaron hasta la última morada, y las que han asistido a la misa que en sufragio de su alma se ha celebrado hoy en la iglesia de dichos Padres.

Descansen en paz y enviemos a toda su familia nuestro sentido pésame.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## Felipe Barrios

CONSULTA DE MEDICINA  
DE DOCE A TRES  
Calle de San Agustín, 16

### Audiencia provincial

Mañana, a las once, se verá la causa seguida contra Tomasa Fernández Prados, vecina de Segovia, acusada de injurias.

Abogados, señores Cáceres y Reyes; procuradores, señores Gonzalez (don J.) y Huertas (don R.)

¡¡¡IMPORTANTE!!! Al ir a comprar el remedio para curar su resfriado, asegúrese usted que la caja diga Pastillas Balsámicas MARIANA, y entonces comprará el verdadero remedio para curarse.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

### Información general

## La guerra europea

### Actitud de los Estados Unidos

#### Amenaza de guerra

Washington 6.—El presidente de la Comisión de Relaciones exteriores de la Cámara, Mr. Flood, ha declarado durante la sesión: «Si un buque norteamericano es hundido, el Congreso formulará inmediatamente la declaración de guerra».

#### Preparativos

Washington.—Se asegura que el Gobierno va a incautarse de las estaciones radiotelegráficas.

El presidente ha conferenciado extensamente con los ministros de Guerra y Marina.

Las medidas de defensa adoptadas desde hace dos años dan ahora sus frutos.

Los cañones destinados al armamento han sido enviados a todos los arsenales marítimos.

Todas las fabricas de municiones han sido inventariadas.

El plan del Estado Mayor comprende un total de tres millones de hombres en caso de conflicto con otra gran potencia; pero la mejor defensa de América es su flota.

Una nota a los neutrales.—Los fundamentos de la actitud de Norteamérica.—Invitación a secundarla.

Nueva York 5.—El gobierno americano ha encargado a sus representantes en los países neutrales que notifiquen a los Gobiernos cerca de los cuales se encuentran que, en presencia de las intenciones de Alemania de renovar la guerra submarina, los Estados Unidos sólo pueden seguir la línea de conducta indicada en su nota del 18 de Abril de 1916, relativa al «Sussex», de acuerdo con la cual llamaron a su embajador en Berlín y entregaron sus pasaportes al embajador de Alemania. Si Alemania ejecuta sus amenazas, el presidente pedirá al Congreso autorización para emplear la fuerza nacional.

Con el fin de que los Gobiernos neutrales puedan adoptar una línea de conducta análoga, el Gobierno americano invitará a sus representantes a comunicarle la acogida que merezca la presente proposición, dando cuenta al mismo tiempo de las decisiones que cada país adopte.

## Los submarinos en acción

### Más de treinta barcos hundidos

Rotterdam.—Marineros regresados de Inglaterra dan cuenta de la llegada de numerosos destroyers ingleses con averías a los puertos de la Gran Bretaña.

Durante los últimos días de Enero han sido vistos varios destroyers averiados, algunos de ellos con huellas de cañonazos en las chimeneas.

En los centros navieros se dice que desde el comienzo de la guerra submarina extremada han sido hundidos más de treinta barcos.

Según Lloyds, la tripulación del vapor americano «Hansatonic» ha desembarcado.

Hundimiento del vapor inglés «City of Birmingham».—315 personas en peligro.—Admirable serenidad.—Cuatro ahogados.

Carnarvon 5.—El Almirantazgo anuncia que el día 27 de Enero el vapor «City of Birmingham» fué torpedeado sin previo aviso por un submarino cuando se hallaba a una distancia de 126 millas de la costa más próxima.

Llevaba a bordo 145 tripulantes y 170 pasajeros, de los cuales 90 eran mujeres y niños.

El torpedo alcanzó al buque en la bodega de popa, y la explosión fué tan violenta que el buque empezó inmediatamente a hundirse por la popa y una de las lanchas salvavidas fué destrozada.

Se utilizaron los botes y el capitán manifestó que las mujeres tomaron sus asientos en ellos con calma extraordinaria, empezando después a cantar.

Tres horas después los botes y sus ocupantes fueron recogidos por un buque-hospital. Entonces pudo comprobarse que el médico de a bordo, el camarero del «bar» y dos marineros faltaban. Probablemente se ahogaron.

### Los aliados esperan triunfar

Habla Lloyd George.—La victoria, segura.

Londres, 3.—Dijo Lloyd George en la conferencia de Carnarvon que la victoria es tan cierta que no admite ni ningún género de dudas que será alcanzada; pero que antes de llegar a ella hay que sortear tan grandes dificultades, que es preciso que los hombres y mujeres de toda la nación ayuden al Gobierno.

Refiriéndose a la situación militar, dijo Lloyd George que ella es bastante ventajosa.

Hablando de los Balcanes, afirmó que aunque la situación no es comprometida, ni muchísimo menos, es el sitio de los frentes que más debe cuidarse.

Manifestó después que los alemanes habían hecho la oferta de permitir enviar a Inglaterra, una vez por semana, un paquebot de viajeros.

Nunca vióse parecida insolencia.

Dijo que el peligro era grande en la actualidad, pero que mucho más grande era el valor y la energía de la nación inglesa.

Aseguró que las decisiones últimas del enemigo fueron porque ya se siente perdido y que por tal razón hoy, menos que nunca, debe admitirse la hipótesis de una paz sin victoria, pues esa paz sólo constituiría un intervalo para que el enemigo volviera a rehacerse, aprovisionándose de primeras materias y productos alimenticios, para en otra próxima guerra asegurar su existencia contra un bloqueo.

Lloyd George aseguró: «Hay que destruir el prestigio militar prusiano para que no se restablezca jamás. Podrá preparar millares de submarinos para fingir ese bloqueo, pero la confianza en sus ejércitos quedará perdida».

Tenemos forzosamente que probar que ese prestigio prusiano es falso.

Dios, que llevó a los alemanes hasta el hambre y la ruina, es muy justo y no podrá defenderles.

## Madrid

### El Consejo de anoche.—La respuesta de España está ya acordada.

Desde las diez de la noche hasta la una y diez minutos de la madrugada estuvieron reunidos los ministros en Consejo en el domicilio del jefe del Gobierno.

El conde de Romanones facilitó luego a los periodistas la referencia siguiente: «Hemos examinado la nota de contestación a los Imperios centrales, que ha quedado definitivamente aprobada».

También hemos examinado la situación parlamentaria. Yo he dado cuenta a los ministros de las conferencias que he celebrado con algunos de los jefes de los partidos políticos, y no con todos por falta de material de tiempo.

Y nada más puedo decir. La índole de estos Consejos impone la brevedad en la referencia.

A preguntas de los periodistas contestó que no tenía noticias de la nueva actitud en que se supone colocada a Holanda, y que la nota de España será entregada hoy a los embajadores de Alemania y Austria-Hungría. Por lo tanto—terminó diciendo—, hasta que la conozcan los Gobiernos respectivos la cortesía nos obliga a no darla a la publicidad; los primeros en enterarse de ella deben de ser las potencias a quienes se dirige.

### El Gobierno y las Cortes

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo ayer mañana el jefe del Gobierno que él ha dicho ya que quiere vivir con el Parlamento abierto y vivirá.

—Esa es—añadió—mi resolución. Son muchos, sin embargo, los que creen que podrán producirse dificultades; pero yo no creo que suceda tal cosa.

El ministro de la Gobernación, por su parte, dijo también a los periodistas que no cree que se cierren las Cortes, teniendo en cuenta la patriótica actitud del Parlamento y el propósito del Gobierno de mantener la neutralidad.

### El discurso de Wilson

Sobre el discurso pronunciado por Wilson en el Parlamento dijo ayer el jefe del Gobierno que nuestro embajador en Washington había transmitido al Gobierno un extracto que coincide con el que han publicado los periódicos, con la diferencia de que el facilitado por nuestro embajador es más breve que el que se ha transmitido a la Prensa.

## Notas del Parlamento

### CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del señor Villanueva.

La Cámara está desanimada. Hácense varios ruegos de interés local.

Orden del día.—Proyecto de protección a las nuevas industrias.

Se leen varias enmiendas, admitiéndose dos del señor Solana y otras dos del señor La Cierva.

El señor Maura defiende otra. Su discurso resulta una impugnación al proyecto.

El conde de Bugallal interviene en la discusión, haciendo resaltar el hecho de que si bien es verdad que todos los diputados que han hecho uso de la palabra en este debate se hallan conformes en la necesidad de proteger a las industrias, no es menos cierto que todos se han mostrado conformes al apreciar los medios de protección elegidos por el ministro de Hacienda.

Defiende la protección a las industrias que han alcanzado superproducción, así como a aquellas exportaciones que se consideran beneficiosas, como son las realizadas a la América latina y a Marruecos.

El ministro de Hacienda contesta brevemente al exministro conservador, rebatiendo principalmente las palabras pronunciadas por el señor Bugallal al expresar sus temores de que al calor de este proyecto pudieran nacer industrias artificiales.

## Alcance telefónico

Madrid, 2:30 tarde.

### En Palacio

El jefe del Gobierno despachó hoy extensamente con el Rey, informándole de los términos corteses, enérgicos y razonados en que está redactada la nota de España, contestando a la notificación de Alemania sobre el bloqueo de las costas de los países aliados.

Después sometió el conde a la firma del Monarca varios decretos resolviendo competencias.

### Ultimando la nota

Desde Palacio, se dirigió el presidente al ministerio de Estado, conferenciando, por espacio de media hora, con el señor Jimeno.

Dijo el jefe del Gobierno que en la conferencia que había celebrado con el ministro de Estado se habían dado los últimos toques a la nota.

Esta tarde conferenciarán de nuevo para ultimarla, pues desea que hoy mismo sea entregada al embajador de Alemania.

### Hablando con los periodistas

Al recibir el conde a los periodistas, les manifestó que ayer no celebró ninguna conferencia diplomática, y que ignoraba oficialmente si ha ha-

bido nuevos torpedeamientos, y la noticia de la supuesta ruptura de Holanda con los Imperios centrales.

### Conferencia comentada

Esta mañana estuvo en Palacio, celebrando una extensa conferencia con el Rey, el embajador de los Estados Unidos.

La conferencia ha sido muy comentada.

### Regreso del frente inglés

Los generales Martínez Anido, Arana y Primo de Rivera, que han regresado de su visita al frente inglés en Francia, estuvieron esta mañana en la Presidencia, para informar al conde de Romanones de su visita al expresado frente de batalla.

### Noticias de la guerra

Un telegrama de Londres da cuenta de que en Washington se han producido manifestaciones de simpatía en favor de los aliados.

En los cines se proyectaron películas inglesas y francesas, que son muy aplaudidas.

En las librerías se exponen los retratos de los generales franceses e ingleses.

—Ha regresado de Italia el general francés Nivelles.

Este general impuso condecoraciones francesas a los soldados italianos que más se han distinguido en la guerra.

El Rey de Italia entregó al general Nivelles la gran cruz del mérito militar de Saboya.

### CORRESPONSAL

## Almacén de pescado

### DE

## Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se vende en los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio kilogr.º
Merluza pequeña.....	1 00
Pescadillas gordas.....	0 70
Besugos.....	0 75
Sardinias.....	0 60
Congrio.....	1 50
Almejas gordas.....	0 60
Mero.....	1 50

Es la pescadería de JUAN JOSÉ la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 96

SEGOVIA

## Importante y acreditada compañía

de Seguros, domiciliada en Madrid, necesita en esta provincia agentes productores para los Ramos de Incendios y Accidentes. Ofrece buenas comisiones y además concederá sueldo a profesionales que puedan aportar negocio constante.

Dirigirse por escrito a T. La Prensa, Agencia de Anuncios, calle del Carmen, 18 Madrid.

## SUBASTA

El día 9 de los corrientes y hora de las once de su mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta de diez y ocho lotes de maderas de Balsain, elaboradas en la fábrica de Aserrijo de la Sociedad Anónima Compañía de Maderas «Balsain», cuya subasta se celebrará en el domicilio social de la misma, sito en el Real Sitio de San Ildefonso, plaza del Viridario, 3 y 4, principal, en donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

## CONSERVAS DE PESCADOS ALBO

PARA LA CUARESMA no debe faltar en ningún establecimiento el siguiente surtido de CONSERVAS DE PESCADOS.

6 botes de salmón	2 latas 1 kilo bonito salmonado
4 latas 410 gramos bonito en aceite	4 » 400 gramos bonito en tomate
4 » » » » escabeche	3 » » » angulas en aceite
3 » » » calamares extra	5 » » » merluza en aceite
5 » » » merluza en tomate	3 » » » a la vizcaína
3 » » » a la vinagreta	3 » » » en escabeche

3 LATAS 750 GRAMOS BESUGOS ENTEROS ASADOS AL LIMÓN  
Caja con el surtido citado en calidad extra 55'90 pesetas  
puesta en la estación de VERIÑA o CORUÑA.

Vda. de Carlos Albo, SANTOÑA (SANTANDER)

San Ildefonso 5 de Febrero de 1917.  
—El presidente-gerente, Dámaso Heras.

## Ama de gobierno

de 36 años, viuda, con una niña de cinco años, se ofrece para sacerdote o matrimonio sin familia.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

## Criada

con buenos informes y bien retribuida, precisa don Isidoro García, en Valleruela de Sepúlveda.

## VENTA

de dos carros usados, uno de yugo y otro de varas.

Para tratar, con su dueño don Hermenegildo García, en Valdesimonte.

## Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid; y al representante, don Nicanor Castillo, Independencia, 23, Segovia.

## Vinicultores:

En la finca «Villa Catalina», de la propiedad de Miguel Gozalo, Aldea del Rey (Segovia), se vende plantación de vid, cepas, tinto común, Aragón, Garnacha, blanco Jaén y Bencimell.

Es la plantación de mejores resultados hasta el día, como así lo han reconocido los ingenieros agrónomos que han visitado la finca, habiéndose obtenido en la última cosecha una producción de 10 a 15 kilos de uva por cepa de 8 años.

A quien interese, visite la finca y se convencerá. Precios sin competencia en su clase. Seis pesetas el ciento de vides.

Se vende vino tinto y vino blanco a seis pesetas los 16 litros.

**CATARROS**  
**TOS! TOS!**  
SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL  
**Jarabe**  
**YER**  
AL NARCYL

## ACADEMIA

### Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos y Telégrafos y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matriculas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año. Pídanse informas y reglamentos a la Dirección

Fuencarral, 55.—Madrid

## A nuestros suscriptores

Rogamos a los suscriptores que tuviesen en descubierto el trimestre anterior, satisfagan el mismo y el corriente en esta Administración o por Giro postal.